

骨科医师张湛金

# 医者仁心 患者在心

2021年4月29日,在我市第二届“大同工匠”命名大会上,市三医院骨科主治医师张湛金作为医疗行业代表,荣获“大同工匠”殊荣。颁奖词这样写道:“他们有坚定的目标,有顽强的毅力,有卓越的才干,成为建设美丽富裕幸福大同的征程上民生保障的脊梁。”近日,记者采访了张湛金所在的骨科团队,去解读他们作为医者的匠心精神。

不久前,一名9岁男孩因外伤造成股骨远端骨骺损伤,一旦处理不好,可能会对孩子后续生长发育造成严重影响。家长带孩子来到市三医院,骨科团队利用引进的骨科手术机器人系统和术中数字导航系统,在术前通过立体影像模拟规划好手术方案,最终只开了一个2厘米的切口,为患者成功完成了坚强固定手术,并实现了精准、微创施术,极大提高了患者术后恢复、降低了感染风险。患者复诊时,身体已完全康复。

市三医院骨科成立于1983年,在几代专家的努力开拓和辛勤耕耘下,在手术治疗相关疾病方面取得了优异成绩。作为团队的一名年轻骨干,今年33岁的张湛金能有幸获得“大同工匠”的殊荣,与其在工作岗位上的努力付出是分不开的。

医学是最尖端的学科之一,人才的培养需要更多的时间,本科学习5年,再加



张湛金(右)在专注实施手术(图片由受访单位提供)

上读研,毕业后还需进行3年的住院医师规范化培训,才能作为一名正式医生上岗。张湛金倍感时间的珍贵,他更清楚自己的工作是救死扶伤,帮助病患解除痛苦。从成为医生的那一天起,张湛金就立

志要为患者着想,将最好的技术奉献给患者。本着对医生这份职业的敬畏和热爱,张湛金对手术总是精益求精,每个疾病的诊断,每个手术方案的确立,都力求做到精准无误,并详细记录好患者的手术及病

情变化情况。张湛金以这种工匠精神追求技艺极致,大胆创新突破,练就了令人叹服的本领。

从2016年开始,张湛金成功独立开展因骨质疏松导致老年人脊柱压缩骨折的微创新技术“经皮椎体成形术”;完成省内第一例80岁高龄患者骨科手术机器人导航定位下“经皮椎体成形术”;完成多个复杂高难手术……此外,张湛金以第一作者发表国家级论文1篇、省级论文2篇,参与国家、市级科研项目各1项,获得多项市、省、国家级医疗比赛大奖。

什么是工匠精神?市三医院骨科负责人樊飞将其总结为匠心、仁心和创新。正是因为有像张湛金这样的一大批认准目标、执着坚守,耐得住枯燥与寂寞的骨科团队,才赢得了无数患者的信赖。

本报记者 张忠忠



## 领导干部带头示范 解决群众急难愁盼

**本报讯**(记者 尚铁军)市公安局主要领导干部以身作则,强化带头示范效应,持续抓好“我为群众办实事”活动,以更大力度,更硬举措办好民生实事,着力解决群众急难愁盼,切实增强人民群众的获得感幸福感安全感。

市公安局党委委员分兵把口,深入分包基层单位进行调研,从工作职责范围入手进行分析研判,与基层单位共同研究管辖范围的群众诉求。主要领导亲自入社区开展反诈骗宣传,将“我为群众办实事”主题实践活动作为重点工作来抓,织密全民反诈防护网。

5月12日,受御东大面积停水影响,市实验小学师生用水出现困难。当日上午,御东公安分局协调饮用水资源,组织警力化身饮用水搬运工,前往学校送饮用水200桶,及时缓解了全校4000余名师生用水困难问题。

为了稳定社会治安大局,市公安局在“三零”单位创建、信访秩序整治、吸毒人员强制隔离戒毒攻坚战等专项行动联动发力。制定出台21项便民利民新举措,全力以赴“守底线、防风险、强震慑”,坚决扛起主体责任和第一责任,从严从实从细抓好队伍教育整顿,特别是查纠整改关键环节,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的公安铁军。

## 随意遛狗、乱扔垃圾、折损花木……



公园内,违禁钓鱼、放养宠物、折损花木的行为时有发生。 龙中华 摄

## 公园内不文明行为煞风景

湖边立有“禁止钓鱼”的牌子,可偏偏有人坐在湖边钓鱼;有的游人将公园的护栏、树干等当成健身器材。在儿童公园、城墙带状公园、御河生态园的出入口处,几乎都有“不准带宠物进入”的提示牌,可带宠物进入者不在少数,且有的宠物没有佩戴系犬绳。

在城墙带状公园、御河生态园,个别市民为了拍照随意践踏草坪,还有的孩子将正在盛开的花摘下来玩。个别将零食包装垃圾等随意丢弃在椅子上、草坪中。

记者呼吁,公园被誉为“城市客厅”,作为市民,每个人都有义务保护好我们身边的优美环境。

## 恒安新区街头共享电动车头盔



共享电动车的头盔破损 刘剑 摄

## 有的丢失损坏 有的灰头土脸

**本报讯**(记者 刘剑)为方便市民安全出行,从今年3月起,恒安新区街头停放的共享电动自行车都配备了头盔。可这些共享头盔上岗没多长时间,就有不少丢失或损坏。此外,满是泥土的共享电动车的头盔让骑行的市民实在不想戴。

记者昨日在恒安新区走访发现,街头停放的一些共享电动车上的头盔已然不见。在和瑞街一处共享电动车停放点,停着的十余辆共享电动车中,有

四五辆的上面没有头盔,只剩下被剪断的伸缩绳。此外,一些共享电动车的头盔虽然未丢,但人为破損严重,有的共享电动车配备的头盔内部有一层泥土,还夹杂着卫生纸及其他杂物。一位市民表示,自己家附近的共享电动车头盔里面同样很脏。

一位共享单车企业负责人表示,共享单车配备头盔是为广大市民的出行提供安全保障,希望大家爱护共享单车的安全头盔。

## 助力“团圆”行动

**本报讯**(记者 郑林)近日,市公安局设立13个“团圆”行动免费采血点,便于公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆”行动,帮助找回失散多年的失踪、被拐儿童,让更多离散家庭早日团圆。

## 市公安局设立13个免费采血点

从即日起,对于失踪被拐儿童父母和疑似被拐人员的采集血样,不受户籍和居住地限制,均可到市公安局在全市范围内设立的13个免费血样采集点进行血样采集。民警呼吁,尚未采集血样的失踪被拐儿童父母和疑似被拐人员,尽快前往就近血样采集点进行血样采集。

警方表示,希望市民能够积极提供、举报拐卖儿童犯罪案件线索,公安机关将视情给予奖励,并依法保护举报人安全。举报联系人贾警官、张警官,联系电话是13935280698、13935200110;或拨打举报电话0352-6135815。